

# POLITICA

ORGANO DE IZQUIERDA REPUBLICANA

Empieza a resultar que el fascismo internacional era el Enano de la Venta. En cuanto ha salido a la palestra un hombre -- España -- comienza a achicarse y a retroceder

AÑO II, NUM. 407 - Madrid, jueves 17 de diciembre de 1936 - PRECIO: 15 CTS.

## En una nota serena, digna y categórica, el Gobierno español da su respuesta al Comité de no intervención

### OBEDIENCIA DEBIDA

#### EN EL GOBIERNO SIGUE LA MAXIMA AUTORIDAD

Estamos ante un ataque en toda regla. Ya no se trata de operaciones de tanteo. El enemigo pretende llegar a nuestras líneas y profundizar intensamente, utilizando todos cuantos medios, en hombres y en material, dispone. Su objetivo pertinaz y obstinado es romper nuestro frente, abriendo brecha, para irrumpir en la capital de la República. Madrid es la tierra prometida a los mercenarios; primero, a los forajidos del Tercio y a los moros auténticos de los taboques; ahora, a los nórdicos rubios enviados por Hitler para reemplazar, en primera línea, a los castigados regulares.

La intensidad de la actividad enemiga se ha ido incrementando de modo gradual, y ello hace suponer que se acercan jornadas de extraordinaria dureza, en las cuales los soldados del Ejército... contrarrestar primero y derrotar después los intentos faciosos. Las tropas fascistas llevan en vanguardia a los contingentes extranjeros, que, al decir de nuestros combatientes, no dan el rendimiento que ofrecían los moros. En cambio, los medios materiales de que disponen los refuerzos recibidos por Franco son inmejorables. Con todo y con eso, sus intentos de traspasar nuestras líneas concluyen en otros tantos fracasos. Hay algo que no se puede importar de Alemania, ni del Rif, y que es un factor esencial de la victoria: la moral. Nuestros soldados están a la altura del heroico pueblo madrileño y se sienten íntimamente ligados con sus desvelos y sus sacrificios. Escriben con notoria claridad el calor de la ciudad querida y aprecian que hoy la moral de Madrid ha alcanzado un grado jamás sospechado. Las incursiones aéreas sobre la capital de España han vuelto a verificarse. Ayer tarde los aviones alemanes e italianos arrojaron una vez más su mortífera metralla sobre zonas desprovistas en absoluto de todo carácter de objetivo militar. Las bombas fabricadas por el fascismo llevaron la muerte y la desolación a barriadas populares, añadiendo más mujeres y más niños a la lista de inocentes víctimas inmoladas a los bestiales instintos de la aviación rebelde. Sin embargo, los ataques aéreos no han conseguido más que acrecentar el espíritu de heroica resistencia de los madrileños.

Hemos pasado por días memorables, a lo largo de los cuales las tropas de la República rivalizaron en esfuerzos y vertieron su sangre generosa en defensa del pueblo; pero acaso no sea exagerado manifestar que todavía nos aguardan días de prueba, que servirán para demostrar la elevada clase de nuestros milicianos, siempre incansables, constantemente vigilantes, alertas en todo momento, firmes en sus puestos, hasta el momento de recibir la orden de avance, que señalará un hito destacado en el camino de la victoria. Hay que llevar a todos los ánimos la persuasión de que los combates se sucederán con mayor violencia cada día; que el enemigo extremará su crueldad para disminuir la moral de la ciudad; y que acaso ponga en juego recursos bélicos que los hombres civilizados rechazan y condenan. Aún en estos casos extremos, la consigna seguirá siendo la misma: Madrid podrá ser destruido, pero la planta fascista no hollará nuestras calles.

Quisiéramos que esta convicción fuera apreciada en todo su valor por las provincias y regiones en las que ejerce autoridad el legítimo Gobierno de la República, para que todos y cada uno de los ciudadanos abandonaran sus particulares intereses, dieran al olvido discrepancias y diferencias, que en muchas ocasiones son necesarias, pero que en el momento presente no sirven más que al interés de nuestros enemigos. Deber de todos es fortalecer el reclamo de la autoridad del Gobierno y ayudar a que todas sus decisiones, aun aquellas que, como la supresión de Juntas, Comités de Defensa y Comités, surgidos en los primeros días de la subversión, pudan parecer equivocadas a algún militante de cualquiera de los partidos u organizaciones sindicales que luchan conjuntamente contra el fascismo. Hoy es ya de deponer discordias y de acabar con todos los incontrolados e irresponsables. En el Gobierno, que a todos nos representa, reside la máxima y superior autoridad. El que no lo entienda así está divorciado de la causa antifascista y en connivencia con el enemigo.

#### Los aviadores que entregaron un hidro faccioso son llamados a Valencia por el ministro del Aire

#### Y le informan de cómo realizaron su hazaña

Valencia, 16.—Llamados por el ministro de Marina y Aire, han llegado los dos aviadores que ayer se presentaron en Málaga para entregar el hidro faccioso que tripulaban.

Dicho aparato, que es un "Dornier", de la Torre, instó al primero, José María Moreno a seguir rumbo a Málaga, con objeto de entregar el aparato a las fuerzas leales.

Moreno se resistió, tratando ambos pilotos de adueñarse del avión, cruzándose algunos disparos. El alférez Moreno dio un violento tirón de los mandos, poniendo en peligro el aparato. Entonces Blanch le disparó un tiro en la cabeza, dejándole muerto instantáneamente. Ya desafiando el viento, lo condujo a Málaga, haciendo entrega del aparato al jefe de la base naval.—Febus.

#### Persiste y se hace más agresiva la intervención del fascismo italiano en las Baleares

#### EL CONDE ROSSI ANUNCIA A UN PERIODISTA INGLES QUE TODOS SUS ESFUERZOS SE DIRIGEN AHORA CONTRA CATALUÑA

Londres, 16.—El periódico "News Chronicle", cuyas informaciones sobre la presencia de italianos en las islas Baleares han llamado poderosamente la atención en círculos políticos y diplomáticos, publica hoy una entrevista celebrada con el general conde Aibo Rossi, en el cuartel general de Falange Española en Palma de Mallorca, por su redactor Fredrick Esandow, quien dice: "El conde Aibo Rossi me recibió vistiendo el uniforme de Falange, con las insignias española e italiana en la camisa. Me dijo: "Yo soy un soldado; soy un rebelde; soy un hombre que vive al día. No me interesa saber lo que pueda pasar hoy o pueda pasar mañana; sólo mi afán es combatir al comunismo, mi mayor enemigo. Salí de Italia sin permiso de nadie, ni de mi Gobierno." Al preguntarle el periodista qué sucedería al volver a su país, Rossi respondió: "Quizá fusado detenido." Al preguntarse por la situación de Ceuta y Canarias, sobre las cuales se dice que intenta una dominación alemana, Rossi rechazó contestar sobre este asunto, que indudablemente debe conocer el fondo.

El general italiano terminó manifestando: "No tenemos el menor interés por Menorca. Concentramos todo nuestro esfuerzo contra Cataluña, y podemos asegurar que arrojaremos a los rojos de esa isla."—Febus.

#### La Aviación facciosa bombardeó ayer Port-Bou

#### Algunas bombas cayeron en territorio francés

Barcelona, 17.—Completando la información dada esta mañana por el consejero de Seguridad, dicen de Port-Bou lo siguiente: "Momentos después de las once de esta mañana, cuatro aviones de bombardeo, procedentes de la zona de Cerdeña, se dirigieron a la altura del Cabo de Creus. Al llegar sobre el pueblo de Fullera dejaron caer varias bombas que fueron a estallar sobre el poblado de dicha ciudad y sobre una casa vieja, que quedó destruida. Los mismos aparatos arrojaron bombas también sobre Port-Bou, en el momento en que llegaba a



En el frente de Sigüenza hace mucho frío. Nuestro deber está en proporcionar ropas de abrigo en abundancia para los combatientes. (Foto Mayo.)

#### IMPRESION DE MADRUGADA EL ENEMIGO HA INICIADO SU OFENSIVA

Desde hace algún tiempo, en la Prensa extranjera al servicio de todos los fascismos han venido apareciendo informaciones sensacionales, según las cuales o Franco se consideraba fracasado frente a Madrid, o no concedía importancia a su conquista, estando dispuesto a emprender otras operaciones de gran "ventaja" para su causa, o achucaba al mal tiempo sus derrotas frente a la capital, habiendo decidido esperar a que el sol haga dorada la yerba para acometer la gran ofensiva.

A la vista de cualquiera, salta lo burdo de estas patrañas, de estas muniñerías carentes de habilidad. Por el contrario, es indudable que tales informaciones forman parte del plan faccioso de ataque a Madrid. En el fondo, es buen sintoma y prueba que sus fuerzas se van debilitando o que ya le flaquea la confianza en ellas. Es de lógica aplastante que si el faccioso Franco contase, o hubiese contado, con elementos necesarios para un ataque a Madrid con probabilidad de éxito, no perdería el tiempo en hacer declaraciones sensacionales a los periodistas, sino se ocuparía de lleno en la tarea militar que resultados tan favorables habría de darle.

Es posible que su vanidad, como la de todos los dictadores, le haya llevado a creer que sus palabras iban a ilusionarlos, a hacerlos caer en una confianza pueril que él aprovecharía para sus planes. Pero ya ha visto como, a pesar de cuanto ha dicho a la Prensa fascista extranjera, hemos permanecido alerta y no nos ha cogido desprevenidos su ataque a Madrid.

Porque no hay duda que las operaciones iniciadas hace dos días, y proseguidas ayer con mayor crudeza, ni son el ataque definitivo a Madrid, si pueden considerarse como los preliminares.

Por el sector de Boadilla del Monte, los rubios alemanes repitieron el ataque de días anteriores, pero esta vez con una violencia como acaso no se haya dado igual en los días que dura la resistencia heroica de Madrid. Nuestras tropas tuvieron que resistir uno de los ataques más duros, mejor preparados y con mejor material que acaso se hayan dado en los cercanías de la capital. En un combate de esta envergadura, que seguirá hoy, y quizá varios días más,

El general italiano terminó manifestando: "No tenemos el menor interés por Menorca. Concentramos todo nuestro esfuerzo contra Cataluña, y podemos asegurar que arrojaremos a los rojos de esa isla."—Febus.

#### PARTE OFICIAL DEL MINISTERIO DE LA GUERRA, RADIADO A LAS VEINTIUNA TREINTA

"Frente del Centro.—En el sector de Lozoyuela, ligero cañoneo, sin consecuencias. En Tarazona, el enemigo cañoneó nuestras posiciones, siendo contestado por nuestra artillería, haciendo callar el fuego faccioso. En nuestras filas se presentaron tres soldados con armamento. En el frente de Madrid, nada importante que señalar. Ligero fuego de fusil y ametralladora por ambas partes. Nuestra artillería batió algunos grupos de la retaguardia enemiga. En Boadilla del Monte ha continuado el ataque iniciado hace unos días por el enemigo, siendo contenido igualmente.

#### "Un Gobierno legítimo tenía y tiene pleno derecho para procurarse a la luz del día el armamento necesario para dominar una rebelión en su territorio"

#### "EN ESPAÑA NO HAY DOS BELIGERANTES: HAY UN GOBIERNO LEGITIMO Y UN PUÑADO DE TRAIADORES"

Valencia, 16.—En respuesta a la proposición hecha al Gobierno de la República por el Comité de no intervención para crear un organismo de control en España, el presidente del Consejo, señor Largo Caballero, que desempeña interinamente la cartera de Estado por ausencia de su titular, comunicó ayer al encargado de Negocios de la Gran Bretaña el siguiente escrito: "Ilustrísimo señor: Al acusar recibo del proyecto de plan de control sometido a la consideración del Gobierno español por conducto de V. E., quiero, ante todo, dejar clara constancia de los siguientes hechos: Primeramente, en España no hay dos beligerantes cuya personalidad permita el dirigirse a ambos en los mismos términos. Hay, de un lado, el nuestro, un Gobierno legítimo, cuyo origen son las elecciones del 16 de febrero de este año, lo suficientemente recientes para que nadie pueda siquiera poner en duda la voluntad nacional. Y al lado rebelde, un puñado de traidores a su propio país, sin origen legal alguno, levantados en armas, justamente por no querer acatar esa voluntad de la nación, expresada bien terminantemente el día 16 de febrero, y detrás de los cuales se confunden los miles de merenarios traídos en manadas desde Marruecos y las falanges militares de fascistas alemanes e italianos desahucados recientemente en España. Dar a "las autoridades" de Burgos, autores de la destrucción vandálica de Madrid, cubiertas de deshonra y de criminalidad, personalidad internacional, sería un signo más de lo bajo a que ha descendido la vida internacional de nuestros días.

Segundo. El Gobierno español ha venido denunciando desde hace más de tres meses a las potencias signatarias del acuerdo de no intervención la violación descarada de dicho acuerdo, perpetrada por Alemania, Italia y Portugal. En vez de permitir que durante ese tiempo las tres mencionadas potencias, sin importárselas nada el Comité de no intervención de Londres, ejerciendo simplemente su táctica de colocar los temas ante "hechos realizados", continuaban abasteciendo a los rebeldes de aviones y gases con que asesinar a las mujeres y niños de Madrid, se pudo, sin perder un día, comprobar las denuncias formuladas por el Gobierno español, y vención por parte de Alemania, Italia y Portugal, a los

recortar con dichas violaciones del acuerdo de no intercuales hay que referir la continuación de la guerra civil y la culpa de toda la sangre vertida entre tanto.

Tercero. Ha sido siempre la posición firme del Gobierno español, y de ella no se aparta ni un ápice, que un Gobierno legítimo tenía, y tiene, pleno derecho para procurarse a la luz del día todos los medios y el armamento necesario para dominar una rebelión en su propio territorio.

Cuarto. Armar a los adversarios del Gobierno legítimo desde fuera es una violación de todas las normas internacionales, aparte de constituir una nueva modalidad de la agresión a través de la ayuda armada y contribuir a una rebelión interior denunciada por el representante de España en la Asamblea de la Sociedad de Naciones. Dar, por el contrario, al Gobierno legítimo las posibilidades de mantener su autoridad dentro del país era la regla y la buena ley a que hasta el caso de España vino ajustándose la conducta internacional.

Todos y cada uno de los hechos mencionados bastarían para que el Gobierno español rechazase sin más el propósito de plan de control expuesto a la comunicación de V. E. de 4 de diciembre corriente. No obstante, y sin ceder ni un solo milímetro de la posición mantenida hasta aquí, resumida en los apartados anteriores, y sin entrar por ahora en el examen del plan, aunque de su simple lectura resultan diferencias de tanto bulto como la de no comenzar por el control de los puertos portugueses, que es por donde se ha estado abasteciendo durante tanto tiempo a los rebeldes, el Gobierno español, fiel a lo que viene sosteniendo, de que por encima de todo coloca el interés supremo del país, y a fin de que el Comité de no intervención de Londres no pueda alegar el día de mañana que no se le han dado de su parte las facilidades para comprobar quienes son los que violan el acuerdo de no intervención, accede a aceptar, en principio, dicho proyecto de plan, reservándose plenamente el derecho de discutirlo y objetarlo en total.

Aprovecho esta ocasión, señor encargado de Negocios, para reiterar a V. E. la seguridad de mi más distinguida consideración.—Francisco Largo Caballero.— Ilustrísimo señor George A. D. Ogilvie-Forbes, encargado de Negocios de la Gran Bretaña.—Febus.

#### VUELVEN LOS BOMBARDEOS Es necesaria la evacuación rápida de la población civil

Otra vez la aviación rebelde se cobra de su cobardía reclamando víctimas inocentes—en su inmensa mayoría mujeres y niños—en las barriadas populares de Madrid. Tetuán, sobre todo, ha sido el blanco ayer con salvaje y entereza para los trimotores de Hitler y Mussolini.

Como en anteriores ocasiones, el bombardeo se ha efectuado con gran lujo de aparatos de la más moderna construcción sobre objetivos que carecen en absoluto de finalidad militar. Ante el espectáculo que ofrecen estos terribles bombardeos, se afirma más aún la necesidad de acelerar la evacuación de la población civil, de los no combatientes que residen en Madrid.

Es necesario evitar en lo posible que la criminalidad fascista continúe el despojo que le produce esta moral inabundante del glorioso pueblo madrileño. La Junta Delegada de Defensa ha tomado, y está tomando, medidas oportunistas para que esta labor adquiere todo el impulso necesario. Merece por ello el apoyo y el concurso de todos. Es indispensable que para el cumplimiento de su misión lleve las máximas facilidades.

Un deber de humanidad—que ni un instante han olvidado el Gobierno y las autoridades que aquí lo representan—pide que esta labor se realice en el menor tiempo posible. A todos incumbe hacer posible la evacuación rápida de Madrid. Aquí, en la ciudad que es asombro del mundo, no pueden quedar más que combatientes y las personas absolutamente necesarias por la labor que les sea encomendada.

#### Continúa en Ginebra la discusión de la reforma del Pacto Los países fascistas quieren suprimir el organismo ginebrino

#### LAS MANIOBRAS DEL SEÑOR EDWARD, REPRESENTANTE DE CHILE

Ginebra, 17.—El Comité de los Veintiocho para la reforma del Pacto continúa sus trabajos. Los delegados de Chile, Austria y Suiza, manteniendo posiciones ya conocidas, sostienen que, faltando Alemania y otros países de idéntica ideología fascista, no hay nada que hacer y la Sociedad de Naciones deja de tener existencia propia. Francia, la U. R. S. S. y China han observado que, ante todo se deben fijar las observaciones al Pacto y después ver si se puede llamar otra vez al organismo de paz a los Estados que lo han abandonado.

Han destacado, además, que el problema serio y urgente es el referente a reforzar la aplicación de sanciones contra el Estado agresor. Un periódico francés, derechista y católico—"Ouest-Eclair", dice a este respecto: "La Sociedad de Naciones como hoy funciona, está muy enferma. Para convencerse de esto es suficiente observar cómo se ha desarrollado el Consejo extraordinario. El presidente, que es el representante de Chile, no puede tener carño hacia la Sociedad de Naciones, porque es precisamente Chile quien ha demostrado oponerse, en unión de otras potencias, a la aplicación de sanciones decretadas por el organismo de Ginebra contra el señor Mussolini. ¿Qué resultado se puede tener en la obra del representante de Chile y presidente de la Asamblea en una institución que el Gobierno no respalda? Esto significa nombrar al lobo guardador de la oveja, y los lobos son muchos en Ginebra."—Febus.

#### EL REPRESENTANTE DE LA U. R. S. S. DESBARATÓ LAS MANIOBRAS DEL SEÑOR EDWARD DE CHILE

Ginebra, 17.—Esta tarde se ha reunido otra vez el Comité de los Veintiocho, bajo la presidencia del señor Bourquin, representante de Bélgica. El señor Edward ha insistido en su tesis, afirmando que el Comité conoce ya suficientemente el punto de vista de los Estados que no participan en la Liga, y todos saben cuáles son los artículos del Pacto que algunos Estados consideran molestos e inaceptables. El Comité está encargado de precisar y reforzar el Pacto, y esas gestiones con los Estados contrarios a la Sociedad de Naciones significan hacer el trabajo al revés. Lo que hacen falta es precisamente lo contrario: llegar a un acuerdo entre los Estados representados en la Liga y reforzar el Pacto.

#### VISADO POR LA CENSURA

## El Gobierno ha hablado por España. Todos los españoles, a una y sin excepción, deben estar a su lado como un solo hombre

REDACCION Y ADMINISTRACION:  
Alfonso XI, 4. — Teléfono 21090  
SUSCRIPCIONES. — MADRID: 3,50 pesetas al mes  
PROVINCIALES: 10,50 al trimestre; semestre, 21; al año, 42

# En el combate aéreo de ayer sobre Madrid fueron derribados cuatro cazas y un Junkers enemigos

## Franco, según un periodista norteamericano, se considera fracasado en su intento por tomar Madrid Y como consecuencia de la resistencia con que tropieza, piensa emprender la ofensiva sobre la capital en la primavera próxima

Uno de los corresponsales con que el importante periódico "The New York Times" cuenta entre los facciosos ofrece a sus lectores una información, avalada con su firma, de considerable interés. Su crónica, firmada en el frente de Madrid, anuncia que las medidas de defensa adoptadas por los republicanos "son muy eficaces y la ofensiva de Franco ha fallado". Esto lo sabemos aquí hace mucho tiempo. Seguirán fallando incluso todos los intentos que se hagan de aquí en adelante por allanarlas. A osos de ello estén convencidos ya los propios rebeldes. Según este mismo corresponsal, los propósitos de Franco han cambiado en vista de la imposibilidad de conseguir lo que se proponía. Anuncia que, en vista de la resistencia con que tropieza, se propone consolidar las posiciones que ocupa actualmente para mantenerse en ellas durante el invierno. Esto supone que Franco intenta—dice el corresponsal aludido—sostenerse en los sitios donde ahora se encuentra, preparándose para el desarrollo de su "temible" ofensiva en la primavera próxima. Achaca el periodista el fracaso de los rebeldes a no haber contado con la capacidad combativa de los defensores de la capital de la República.

Pero—y esto ya no es del corresponsal del periódico norteamericano—es del todo posible que Franco haya hecho—y siga haciendo—otras omisiones de igual importancia. Mientras que la situación militar en las inmediaciones de Madrid es de relativa estabilidad—que es de suponer no se altere, a pesar de la gran actividad de que han hecho alarde los rebeldes estos días, pues la elevada moral combativa de nuestros héroicos defensores está harto probada—, puede esperarse que en otros lugares surjan motivos de mayor preocupación para los facciosos.

Los mineros asturianos—y los vascos y santanderinos, que con ellos luchan—están cubriéndose otra vez de gloria con la ofensiva vigorosa emprendida para la conquista de Oviedo, que no es más que un aspecto de las operaciones que aquí se llevan a cabo. Vencidas las acometidas terribles de la facción, que sobre ellos ha lanzado lo más florido de sus hombres y de sus recursos guerreros, marcha ahora el avance hacia la capital asturiana con ímpetu arrollador y con un entusiasmo que no ha fallado después de verse sometido a las más duras pruebas.

Puede prolongarse la lucha en Asturias—y hoy el tiempo es allí un factor de gran importancia—más o menos; pero de sus resultados ya no puede dudarse. La iniciativa—encauzada definitivamente por la senda de la victoria por mandos militares que están demostrando su capacidad—es nuestra en su totalidad, aquí tanto como en los demás sectores de este frente, ya por tierras de León, Palencia, Burgos y Vitoria. La ofensiva leal en el Norte es una realidad tan acusada que el enemigo da señales de estar hondamente preocupado. No se necesita—los hechos lo dicen—pedir a estos combatientes de la República que presten ayuda a Madrid atacado con el mayor brío posible. Ya lo hacen por su propia iniciativa. Y a pesar de que el tiempo influye aquí, dificultando la marcha de las operaciones, la ofensiva continúa, sembrando el pánico y la desmoralización en las filas rebeldes. Ante el ejemplo que están dando asturianos, montañeses y vascos, ¿será mucho pedir que en otras partes de España se hiciera lo posible por imitar esta conducta?

Hay muchas maneras de defender Madrid, que bien ha ganado el derecho a la ayuda. Ya se hace mucho. Pero la mejor de todas consiste en atacar, en acelerar este proceso evidente de lenta desmoralización, que quebranta la moral combativa del enemigo. Una vez más sentimos la necesidad de insistir sobre el mismo. Toda España debe imitar al pueblo de Madrid y seguir el ejemplo de las Vascongadas, Santander y Asturias. Con una ofensiva a fondo se desmoronará estrepitosamente el castillo de naipes que ha construido Franco, soñando, para darle un soplo de realidad, con la conquista de Madrid. Desde tierras extrañas podrá madurar con más detenimiento los planes tan descabellados que tienen que llevarle al fracaso. Acaso por algún balneario de Alemania o de Italia podía entregarse a multas cavilaciones como las que amargaron los últimos días de Napoleón en Santa Elena.

Este hecho tendrá que producirse fatalmente. Del pueblo español depende que se registre antes o después. No debe esperar a que en la primavera próxima se desarrolle el ataque sobre Madrid. Hay que destruir los intentos de ofensiva que se desarrollan estos días con una resistencia enconada, y anular al enemigo en todos los demás frentes de España.

### Los nacionalistas vascos asistirán en París a un Congreso antifascista

Eilbao, 16.—Ayer salieron de Bilbao con dirección a París, para asistir al Congreso de Juventudes Democráticas y Antifascistas, representantes unificados de Acción Nacionalista Vasca y partido Nacionalista Vasco, entre cuyos delegados figuran tres mujeres. El Congreso se celebrará el próximo día 19 y tiene una importancia indiscutible por el momento internacional en que se celebra la reunión. El partido Nacionalista Vasco ha invitado a las Juventudes Gólgicas de todas las naciones para desmentir con este llamamiento las especies vertidas por algunos diarios parisinos.—Febus.

### Se establece la evacuación obligatoria para la población inmigrada

La Delegación de Evacuación ha dictado una acertadísima orden, de la que extractamos las siguientes disposiciones: Primera. Se declara obligatoria la evacuación de Madrid de todos aquellos personas que hayan fijado su residencia en esta capital a partir del 19 de julio último, que no sean vecinos de la misma y que actualmente no presten servicios de guerra, sanidad o desempeñen algún cargo público. Segunda. A fin de dar cumplimiento a la anterior disposición, todas las personas comprendidas en los que antes se han presentado, en el improrrogable plazo de ocho días, en el domicilio-refugio del Comité Nacional de Refugiados, sito en la calle de García de Paredes, número 45 (antiguo de los Pájaros), en donde se les proporcionarán medios de transporte e indicarán el lugar donde han de fijar su residencia mientras duren las actuales circunstancias, debiendo los vascos presentarse al correspondiente subdelegado, que les será expedido en la Delegación de Evacuación, Núñez de Balboa, 31.

Los Comités de Casas, y en su defecto los porteros y encargados de fincas en donde éstos no estén constituidos, comunicarán, en el transcurso de los cuatro días siguientes a la terminación del anterior plazo, los nombres de aquellos que, estando comprendidos en las anteriores disposiciones, no han dado cumplimiento a las mismas. Cuarta. Los contraventores de estas disposiciones o los que, a pesar de su existencia al cumplimiento de las mismas, serán considerados como facciosos y quedarán sujetos a los Tribunales Populares de Urgencia.

Valencia, 16.—En el ministerio de Marina y Aire, a las nueve de la noche, se facilitó el siguiente parte: «A las dos menos cuarto de la tarde de hoy, y hallándose sobre Madrid 25 aparatos enemigos Junkers, que, escoltados por 16 de caza Heinkel, se dedicaban a bombardear las barriadas obreras de la capital, despegaron 25 cazas nuestros, que fueron a su encuentro, obligándoles a establecer combate. Fueron derribados cuatro cazas y un Junkers enemigo. Este último cayó incendiado en Cuatro Vientos. Dos de los cazas en nuestras líneas, otro en Leganés y otro a la vanguardia de la línea de fuego en el sector del puente de la Princesa. Todos nuestros aparatos regresaron sin novedad a sus bases.» Febus.

### ORIENTACION DE LA RETAGUARDIA

## Un acto de Izquierda Republicana en Manzanares

Izquierda Republicana toma ahora parte principal en una tarea tan necesaria como difícil: la de orientar la retaguardia para los momentos espinosos de la postguerra. Dura es la carga. Pero, precisamente por ello, sirve para medir el acierto del grado de solvencia de un partido que se atreve a afrontar tan grandes responsabilidades. Es labor larga, ingrata, pues, que se encamina nada menos que a educar políticamente a las masas para el momento de la paz. Esta labor se ha iniciado en estos días en la Mancha con diversos actos, cuyo éxito indiscutible es el mejor aliciente para perseverar en ella. El primero de los mismos ha tenido lugar en Manzanares, cuyo Gran Teatro estaba abarrotado de público. Ilizó la presentación de los oradores Francisco Fernández Simón, presidente del S. R. I., y seguidamente Joaquín Noguera hizo uso de la palabra. Luego de recordar la contribución magnífica de Manzanares a la derrota de la monarquía, expuso que venían de un Madrid donde los cañones y las bombas fascistas hacen estragos horribles. «Pero los que caen en las trincheras mueren con la alegría de estar librando a la Humanidad de la bestia del fascismo. Hay que laborar para que cuando nos pregunten nuestros hijos por la Revolución del 1930 podamos decirles que la hicimos para que no fueran un rebajón conducido por los señoritos. Vivimos momentos de epopeya, porque en España se está gestando una raza de hombres fuertes. El Ejército popular no será como aquel dirigido por los Franco y Mola, que tiene sobre sí conciencia las fechorías vergonzosas del 1909 o del 1921, y cuyos jefes no podemos ver ahora más que al traidor y al asesino. Terminando un elogio de los "Balas Rojas", de la Brigada Internacional y del pueblo de Madrid, que no es el que se

divierte, sino el que no se lamenta, lucha y batalla. Seguidamente hizo uso de la palabra don Ráguilo Martínez, que fué saludado con un viva a Madrid. Recogiendo el grito dice que Madrid es la antena de España, que desde aquí se entranza el corazón del país, donde se verifica la transformación de su sangre, purificación. Dijo que hemos venido a parar a esta situación porque el militarismo, en coyunda de la Iglesia, se entretuvo en el pueblo, primariamente en la dictadura y luego en el bienio negro. Octubre de mayor ser para ellos un símbolo significativo; pero el Vaticano, alarmado, insistió y se puso de acuerdo con unos militares que a su vez conspiraban, organizando la actual tragedia. La respuesta del pueblo fué también contundente: la jornada del cuartel de la Montaña, de Cuatro Vientos, etc. Ahora están a las puertas de Madrid. Están porque hubo de masados Comités, Subcomités y desunión o desidia entre nosotros. Pero ahora, en nuestras puertas, ha surgido la moral combativa que nos llevará a ganar la guerra. Ayuda al calificativo de burgués que se da al partido de Izquierda Republicana, y dice que mal puede calificarse así a quien votó el artículo 1.º de la Constitución, que dice que España es una República de trabajadores. Quien no sea trabajador está fuera de Izquierda Republicana. Terminó gloriosamente las palabras de Durruti: disciplina, combatir y vencer. Los oradores fueron calorosamente aplaudidos durante sus discursos y al final de los mismos.—E. I. F.

### Los batallones incompletos o restos de otros van a reorganizarse en unidades completas

Por el consejo de Milicias se ha dictado el siguiente dictamen: «Las Comandancias de Milicias y las representaciones del Frente Popular en las mismas de acuerdo con la Delegación de Milicias de la Junta Delegada de Defensa, han estimado: Teniendo en cuenta el decreto del Gobierno sobre militarización de las Milicias y considerando como una necesidad imprescindible para la mayor eficacia en guerra de las unidades de Milicias, la regularización única y disciplinada, el encuadrar todos los grupos y batallones de Milicias de las divisiones y regimientos en unidades completas de batallón y brigada que pasen a ocupar los cuarteles que las Comandancias designen con mejores condiciones, bajo su completa dependencia, como la única forma de poder contar en cualquier momento con las reservas organizadas, debidamente disciplinadas, para hacer frente a las necesidades que la lucha plantea en el frente de Madrid. Para ello todas las fuerzas que se encuentran actualmente en Madrid en los diferentes cuarteles, como batallones incompletos o restos de otros, se irán reorganizando en unidades completas, siendo éstas las únicas que se reconocerán para los efectos de la división y cuantificación, en cantidad extensa del perecho de haberse intentado aquellas que se resistían a encuadrarse en estas condiciones, dejando de ser reconocidas como tales unidades de Milicias. A partir de la publicación de esta nota, serán anuladas del Frente Popular las acciones, esperando que las organizaciones populares y sindicales del Frente Popular ayudarán a la Comandancia de Milicias para la realización de lo que hoy es la necesidad más sentida y urgente para la defensa de Madrid.»

### LIGERAS ACCIONES DE GUERRA EN EL FRENTES ARAGONES

Barcelona, 16.—El comunicado del coronel Sandino de esta mañana dice: «En las acciones desarrolladas en el día de ayer en el sector de Huesca el enemigo ha huido. Dejó abandonadas ocho bajas, que no pudo retirar. Durante la noche se reorganizó la actuación de sus servicios sanitarios. Por nuestra parte hubo solamente tres heridos leves. En el sector de Caspe también se ha sostenido combate de avanzadillas, en el que igualmente han sido duramente castigados los facciosos, que dejaron un muerto en nuestro poder abundante material de guerra. En nuestras fuerzas no hubo ninguna baja.—Febus.»

### OBRAS PUBLICAS

## Circuito Nacional de Firms Especiales

En la «Gaceta de la República» correspondiente a los días 12 y 13 del corriente, cuyos ejemplares están en esta Jefatura, calle de Santa Catalina, número 7, a disposición del público en general y de los contratistas de obras públicas en particular, se insertan los anuncios relativos a treinta y dos servicios que han de subastarse en la Jefatura del Circuito, actualmente en Valencia, calle de Sorní, número 8, el día 29 de diciembre corriente, a las once horas. Se admiten proposiciones en la Jefatura de la Sección Sur, residente en Madrid en la ciudad calle de Santa Catalina, en las oficinas del Circuito en Valencia y en las de Obras Públicas que en cada anuncio se consignan. Los proyectos, pliegos de condiciones y documentos para tomar parte en las subastas están igualmente a disposición del público en la Jefatura del Circuito en Madrid.

### ¿QUIERE USTED VER BIEN?

## USE GAFAS "ULLOA"

ULLOA, OPTICO. — CARMEN, 14

### ANUNCIOS POR PALABRAS

Todas las palabras, 0,10 pesetas, sin limitación, más 0,10 pesetas por inserción, en concepto de timbre

<b>AUTOMOVILES</b> "EL MODERNO" Garantizo carnet, clases enseñando. 62311.	<b>VARIOS</b> TERMINOS abrigos de cuero, boleros, calzados. Calle Colón, 2.
<b>ENSEÑANZAS</b> "MATEMATICA" CATON, San Bernardo, 2 Madrid. Ingenieros, Ayudantes, Peritos Aparejadores, Delinseantes.	<b>RESERVATIVOS</b> La Ideal, Jardines, 23 Calleja propaganda, cuatro por peseta doceena. Calidad superior, cinco pesetas.
<b>GUARDAMUEBLES</b> "EL MODERNO". Guardamuebles. Zafra, 3, teléfono 62311.	<b>APARATOS FOTOGRAFICOS</b> Marcas acreditadas "ESPIGA". Pasaje Martheu, 3, teléfono 15141.

### LA POLICIA PORTUGUESA COLABORA CON LOS FACCIOSOS ESPAÑOLES EN LA COMISION DE CRIMENES Y ATROPELLOS

## De la misma manera que se entregan a los perseguidos españoles que buscan asilo en Portugal, los portugueses de izquierda residentes en España son entregados a los verdugos de Oliveira Salazar

Portugal continúa, como desde el primer día, prestando ayuda franca a los facciosos españoles. Las fronteras han sido allanadas, al igual que el derecho de asilo, para que esta ayuda sea más eficaz. No pasa un día sin que se cometan los atropellos más increíbles. La nación vecina lleva a cabo, de hecho, una guerra decidida contra el Gobierno legítimo. Nadie se preocupa por ocultarlo, y mucho menos los facciosos, que hacen gala y alarde de ello, acaso con la esperanza de que sirva de estímulo y ejemplo a otros países, ya que su situación requiere ayudas mucho más voluminosas que las que ya se les presta o las que Portugal puede prestar.

Sirve este país de tránsito para todo lo que a los rebeldes llegue desde el exterior. El tráfico de esta clase, que, dicho sea de paso, deja ganancias fabulosas en poder de las autoridades y los contrabandistas portugueses, continúa como al principio. También sirve Portugal de base de operaciones—y para muchas cosas, de cuartel general—de la rebelión española. Ofrece la ventajosa de ser un lugar mucho más seguro que cualquier punto de España. En las últimas semanas, sobre todo desde el comienzo de la vigorosa ofensiva en todo el frente norte, desde las Vascongadas hasta Asturias, y desde que resalta notablemente el fracaso de la ofensiva facciosa contra Madrid, Portugal es el lugar preferente de residencia y trabajo de muchos cabezallas de la sublevación, que ya no se fían mucho de las seguridades que puedan brindarles ciudades como Burgos, Salamanca, etc. Prefieren residir en Portugal, tomando para ello cualquier pretexto y aprovechándose de la incalificable conducta del Gobierno de Oliveira Salazar.

### ATROPELLOS CRIMINALES

Las propias fuerzas militares y de Policía de Portugal se hallan puestas incondicionalmente al servicio de los facciosos. Muchos de estos hechos son sobradamente conocidos. Acaso por ello sea más inexplicable la conducta de Gobiernos de otras potencias que permiten la prolongación de este irritante estado de cosas. No sólo se permite la entrada y salida por cualquier punto de la frontera a los facciosos: gozan éstos de plena libertad para moverse a su antojo en el territorio portugués en automóviles con matrícula española y con documentación y pasaportes que denotan claramente la naturaleza de sus viajes. Para pasar la frontera no se requiere más que un documento que acredite la pertenencia a cualquiera de las organizaciones o partidos que

llevan a cabo el intento para derrocar el Gobierno legítimo de España. Ya se sabe, por supuesto, lo ocurrido en Badajoz o a lo largo de la frontera con Galicia. Pero lo que no se sabe con la misma seguridad es que en las inmediaciones de la frontera con Galicia se están llevando a cabo "paseos" en gran cantidad. Se han dado muchos casos de personas que buscaban librarse de las facciosas españolas en Tuy y otras ciudades y pueblos, pasando el Miño a nado. En la otra orilla les esperaban ya los guardias portugueses, que, empapados como estaban, ataderos de frío, les obligaban de nuevo a pasar el puente internacional. A un extremo quedaban los fusiles, encanionados, de los guardias portugueses. Al otro, estaban los facciosos españoles, apuntándoles y riendo a carcajadas. El espectáculo era divertido; por eso les producía tanta gracia contemplar el paso angustiado de los infelices, que sentían ya sobre sí el plomo que había de poner fin a su existencia.

### PORTUGUESES, TAMBIEN

Estos atropellos incalificables se cometen también contra los súbditos portugueses que se hallaban en España y de quienes se sospechaba que eran gentes de izquierda. Con la persecución de que han sido objeto, paga la criminalidad del fascismo español los favores que ha recibido y recibe del fascismo portugués. En la carta que un portugués ha dirigido a una distinguida personalidad de su país, que desde hace años reside en el Extranjero, se dan algunos datos de interés. «Ha sido una odisea—dice, después de narrar lo que con él se hizo—, una verdadera odisea... desde el día 26, en que fui preso en Vigo, donde permanecí, entre la cárcel y el frontón, habilitado para prisión, doce días en rigurosa incomunicación. Después, en compañía de algunos más, fui puesto en la frontera, por Valencia do Minho, donde dormimos, también incomunicados, una noche. Seguimos para Portugal, detenidos, por supuesto, haciendo entrada en la prisión de Aljube, desde la que fuimos trasladados a Lisboa. Aquí se nos llevó a la cárcel de los terremotos—la peor de Lisboa—, donde permanecimos igualmente incomunicados. De aquí se nos llevó otra vez a Aljube, de donde salí acompañado por la Policía el día 15, a bordo del "Jamaica", expulsado de Portugal como indeseable, y aquí estoy, sin saber lo que hacer. Me acompaña mi mujer, pero dejamos al hijo que teníamos estudiando en Oporto, por no poder soportar los gustos.»

### ESPECTACULAR ACOMPAÑAMIENTO

Cuando se les llevaba detenidos, desde Vigo a la frontera, estos portugueses iban escoltados por guardias civiles facciosos, en seis automóviles. «De lleno en la carretera—agrega—de Porrño a Tuy, nos mandaron salir de los coches, y poco después a uno de nuestros compañeros le "invitaron" a que diese tres pasos hacia adelante. Inmediatamente lo fusilaron por la espalda. El cadáver quedó abandonado en plena carretera. La víctima de este criminal atropello se llamaba Manuel Domínguez, y era natural de Tuy. Tuvimos la triste ocasión de asistir al espectáculo que se nos brindaba con la aplicación de la miserable ley de fugas. Supusimos todos que había llegado el momento de nuestra propia ejecución, pero lo cierto es que nos mandaron subir otra vez a los automóviles y seguimos viaje. Por lo visto, fué sólo para aterrarnos, cosa que conseguimos, desde luego.» Sobre los hechos de esta clase, con los que no es preciso recargar al lector, se reciben testimonios a diario. Pocas veces, si alguna, registrará la Historia un caso semejante de abandono como éste en que se deja a España frente a la agresión de que es objeto por parte de países que, como Portugal, no han tenido jamás motivo de queja por su conducta.

### DIPUTACION PROVINCIAL

## Se acuerda conceder un voto de gracias al señor Ariño por su gestión al frente de las actividades de la Corporación

Ayer, en su nuevo palacio de la calle de Velázquez, se reunió la Diputación Provincial, asistiendo los señores Ariño, Muro, Acero, Carrizo, Manzanares y Alonso, aprobándose todos los asuntos de trámite ordinario. Presidió el señor Ariño, quien justificó la ausencia del presidente efectivo, señor Hencho, que se encuentra en Valencia al frente de necesarios servicios que han sido trasladados a aquella ciudad. El señor Muro, en nombre de la minoría de Unión Republicana, propuso que conste en acta un voto de gracias por la actuación del señor Ariño, y hace historia de su brillante gestión al frente de los establecimientos de la Beneficencia provincial, que ha dirigido, así como por la eficacia con que ha actuado en ausencia del presidente. El señor Acero, en nombre de la minoría socialista, se adhirió a la propuesta, y elogia la labor realizada por el señor Ariño en la Diputación provincial. El señor Ariño en la Diputación provincial, el señor Ariño, presidente de la minoría de Izquierda Republicana, recoge las palabras de sus compañeros, agradeciendo que su actuación no tuvo más estímulo que el sentir en todo momento con su deber, beneficiando en todo lo posible a la provincia de Madrid y, en suma, ser útil a la República. Dice, además, que acepta el voto de gracias, y elogia la labor realizada por el señor Ariño en la Diputación provincial, el señor Ariño, presidente de la minoría de Izquierda Republicana, que se honra en presidir y que le ha prestado colaboración eficaz en toda su actuación. A continuación da cuenta de haberse mostrado interés en los asuntos del Hospital provincial, para el establecimiento de un hospital de sangre, y destaca las deficiencias de este departamento para con la Diputación, ya que han mostrado interés en los asuntos de inspección, que tenía en dicho establecimiento. Finalmente, se acuerda expresar al Ayuntamiento de la Corporación el voto de gracias al señor Ariño por su gestión al frente de las actividades de la Corporación, que ha dirigido, así como por la eficacia con que ha actuado en ausencia del presidente. Igualmente acordó expresar su agradecimiento al funcionario de la Diputación señor Sánchez Llanes por la colaboración leal e inteligente que ha prestado a la actuación de los gestores.

### Se descubre un servicio de espionaje en Bilbao

Bilbao, 16.—El subdirector general de Seguridad ha manifestado que podía dar a la publicidad la noticia de un importante servicio realizado. Merced a los trabajos del personal de vigilancia de la Sección general de Seguridad ha sido detenido Arturo García Suárez, ex empleado de la Delegación Marítima de Bilbao y afiliado a F. E. de Madrid. Se le han ocupado unas notas con detalles relacionados con el espionaje de edificios oficiales, fábricas de elementos de guerra y trabajos de defensa. Estos datos debían ser llevados a territorio enemigo. Arturo había recibido los datos de Manuel Diego Somonte, quien a su vez los obtuvo por medio de varios individuos con detalles relacionados con el espionaje, empleados de una casa que fabrica motores al ramo de Guerra; José María Lezama, Miguel Santaló y Miguel Gascón. La relación entre García Suárez y Somonte se estableció por mediación de Javier Salinas y Emilio Diego Merino, intervinieron también las señoras González Iglesias, dueñas de un canteo situado en la calle de Honca. Todos los complicados están detenidos y han quedado a disposición del juez aspiel.—Febus.

### UNA CONFERENCIA DE ANTONIO JAEN EN ALMERIA

## "La implantación de la República permitió el desarrollo de las organizaciones sindicales en España"

Almería, 16.—Patrocinado por Izquierda Republicana y por la emisora Radio Almería del Cuerpo de Telégrafos pronunció ayer una interesante conferencia el diputado Antonio Jaén Morante. Comenzó agradeciendo la invitación con que amablemente le habían distinguido los telegrafistas de Almería y dedicando un sentido recuerdo a la memoria del jefe de la Central de Córdoba Angel Parajua, la primera víctima del fascismo. Sostuvo que sin la implantación del régimen republicano no hubiera sido posible el desarrollo de las organizaciones sindicales existentes hoy, que son nutridas de la sabia del tronco de la República. Abogó por la pronta constitución del Consejo de Defensa de Andalucía como continuación de la campaña iniciada en este sentido, cuya solución habrá de ser tratada en la reunión de diputados andaluces, que se celebrará en Valencia el próximo día 26. A juicio del orador, la inhibición de la acción de la Central de Córdoba españoles puede tener su origen en la necesidad de tener en cuenta los intereses del Banco de España.

### BANCO DE ESPAÑA

#### SUCURSAL DE MADRID

## PAGO DE CUPONES DE OBLIGACIONES DEL TESORO, A CUATRO AÑOS Y 4 POR 100 DE INTERES, EMITIDAS CON FECHA 11 DE ABRIL DE 1936

Los tenedores de cupones, vencimiento 11 de enero próximo, número 3, de las Obligaciones del Tesoro a 4 por 100, emisión 11 de abril de 1936, a cuatro años fecha, pueden presentarlos, desde luego, bajo las respectivas facturas, en la Caja de Valores de las oficinas del Banco en Madrid, en las de la central de Valencia y en las de las Sucursales, para su pago, previo señalamiento por el Tesoro público, y previa también la justificación de la propiedad en los términos que disponen los decretos de la Presidencia del Consejo de Ministros y órdenes del ministerio de Hacienda de 14 y 20 de agosto próximo pasado, respectivamente. Madrid, 14 de diciembre de 1936.—El secretario de la Sucursal, P. Martínez.

### CARTELERA

#### CINES

**ACTUALIDADES.**—Continúa, desde once mañana, "Fantasía musical" (comedia). El amigo de Panamá (comedia). Tres charlas del momento (presentada por el S. R. I.). Los tres moritos (formales dibujo en colores) y Gráfico español (presentado por el S. R. I.). **MONUMENTAL CINEMA.**—Comisión de Propaganda Cultural del ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes. A las 3 y 4, 4, 5 y 6 tarde, el maravilloso film soviético "Los héroes de Cronstadt". Firms populares. Precio único, 160. **MADRID-PARIS.**—Continúa, desde once mañana, "Eugénie Borgia". Firms populares. A las 7, 8, 9, 10, 11 y 12 tarde, el maravilloso film soviético "Los héroes de Cronstadt". Firms populares. Precio único, 160.